

《永安史话》序言

永安——一个多么悠久致远、祥和安康的称谓。在中国地理版图上，唤称永安的地方甚多，有市有县有镇有村。这里要说的，只是位于北部湾东北岸的山口镇永安村。永安村是我的故乡，虽则离家在外几十年，但有事返乡还仍常来常往，眷恋故乡之情依然越来越浓。故乡的历史人文，故乡的风情民俗，故乡的父老乡亲，总是深深地烙在脑海中，梦绕魂萦。真可谓乡亲乡愁难割舍，人离故土自凄然矣。

收集整理故乡文史，是我一生所愿。愿以绵薄之力留给子孙后代一些有用史料，以能发挥“存史、资政、育人”的作用。但却碍于文化低、阅历浅，编写能力不足而未能成行。2020年春节过后，为防新冠疫情传播，循规困在家中，无聊中信手找来《廉州府志》《合浦县志》两本志书，把有关永安往事的记载一一抄摘下来，细细品读一遍，阅后为之心潮澎湃，难以忘怀。从这些史料中，不仅感知到故乡的历史、故乡的文化、故乡的变迁，还依稀可见故乡当年的辉煌。

明清两代千户所、守备所、游击将军公署、龙门协水师右营等古代军事机构在永安的设立，把这个原名海岸乡的沿海村庄演化成军事重镇，走上了历史发展的鼎盛年代。先辈们在这里前赴后继，肩负着抗倭寇、抗海盗、防匪患、制暴乱的国家责任，为稳定、发展边疆作出了贡献，也为子孙后代留下一批物质的和非物质的历史文化遗产。深入挖掘和传承家乡历史文化，保护和利用这些文化资源，其意义深远无穷，也应该是每位“记住乡愁”的乡亲义不容辞的责任。愿以此篇拙作抛砖引玉，推动《永安村志》的系统编纂，帮助家乡后人了解过去，展望未来，借鉴历史，实践人生，从中得到有益的启示。

这篇《永安史话》，是根据康熙六十年版《廉州府志》、1994年版《合浦县志》的记载，也在媒体网络上，参考了一些专家学者对永安历史研讨的相关论文、资料，还有同乡李家法、林汝光、王斌的有关文章，回乡采访时李郁英、王鼎铭、吴鸿权、吴贤友、吴炳辉、庄伟、黄乃明等乡亲的口述，结合日常的信息积累，统合、串连、补充整理而成。在整理编写过程中，得到永安村党支部书记刘敬贵、傅修财，村委主任王宗明、副主任傅远全等人的大力协助与支持，也得到北海市志办陈祖伟科长、县志办刘显钊同志的鼓励和帮助。在此，一并致以衷心的感谢！

由于老朽文化水平不高，理解、编写能力有限，这里所收编的只是漫漫历史长河中的沧海一粟，文中的缺点、错误、漏洞肯定不少。尤其是没有文字记载而本人又未能了解的部分，无从列入编目。有文字记载的，也未能一一列出出处，望能得到专家学者、乡亲群友的批评、斧正和补漏，致歉！

《永安史话》之所以能够出版成书，有赖于广西敢为科技实业有限公司的大力资助，在此，老朽感激不尽，深表谢意！也衷心祝愿敢为公司百尺竿头，更进一步，建成投产后产销两旺，蒸蒸日上！

是以序。

于子楼

2020年10月